

穿越时光

道光廿五的陈香新韵

■ 石磊 许坤

海洋是孕育生命的摇篮，那“酒海”呢？

这种以复杂传统工艺制成的储酒容器，可以使白酒历经岁月而醇厚芳香，更将文化的血脉绵延流传，它是记录白酒历史的篇章，它是见证酒业精神的碑石，酒海中荡漾着中国白酒的文明之光。它就那样静静地伫立在时光的溪流中，虽不语而永恒。

在广袤肥沃的黑土地上，中华白酒的文明一脉孕育出丰硕果实。位于辽宁省锦州市的道光廿五，是目前国内唯一沿袭古老满族酿酒技艺的白酒企业，让民族传承与地域风情在人们的舌尖上绽放。在品味道光廿五白酒的陈香醇美时，我们更因其绵长浓郁的文化魅力而陶醉。道光廿五的储酒库里陈放着两只木质酒海，如今已没有美酒存于其中，但斑驳遍布在酒海外壁的古老文字，仿佛在提醒着人们，这里曾经有过一段动人心魄的酒业传奇。

我们的“文化名酒复兴之光”第二季——文化血脉发现之旅，来到东北，走进道光廿五，就从这古老的酒海开始，追溯历史的深远，发现当下的价值，绽放未来的复兴之光。

古酒现世 缘起1845年的传奇

据锦州的天文记载显示，1996年6月8日晚9时左右，一块圆形陨石从天而降，落在市郊的紫荆山百官林果场上。在那瞬间不会有想到，一段文化名酒的传奇即将在这里开启。

次日，当地的凌川酒厂正在进行老厂搬迁，工人们挖掘库房地基时，惊奇地发现地下竟然埋有几只大木箱，用铁锹拍打还会发出“空空”的沉重响声。人们围拢在一起议论纷纷，猜不透这究竟是何物。

“当时我接到老厂那边的电话，说发现了一些长方形木箱，看起来年代很久，第一感觉就是它们肯定很有价值。”辽宁道光廿五集团满族酿酒有限责任公司董事长张广新对当时情景记忆犹新，他立刻骑着自行车赶到现场。在仔细端详检视之后，张广新发现这些木箱距离地面近一米，其中一口木箱已经在工人挖掘过程中被损坏了，有液体从中流淌出来，周围弥漫着一股醇厚芬芳的气味。见到这种情形，张广新与酒厂的几位老员工讨论起来，猜测这有可能是多年前的“木酒海”。之所以这样猜测，是因为在凌川酒厂所传承的满族酿酒工艺中，一直要求使用酒海储酒，厂里的酒库中仍在使用这种容器，另外现场的香气也很像酒香。

但张广新当时还不敢确定自己的判断，他决定先联系当地的文物相关部门，同时他也将这一消息通知了锦州当地电视台，希望能够现场记录发掘实况，“但当时正赶上台里的摄制人员在采访其他活动，我只好找来一家婚庆摄影公司帮忙拍摄。”张广新当时的很多决定都是出于直觉，而后来的事实证明，这些细节都为道光廿五乃至整个中国白酒文化留下了珍贵记录。

专家来到现场后，很快判定这一发现具有重大历史文物价值，随后组织专业人员进行了有效的保护挖掘。随着泥土被一点点挖开，木箱的全貌终于显现在人们面前，这是四只大型木制容器，除挖掘损坏的一只外，其他三只保存完好，箱体为长方形，以红松制成，八字原始卯，箱角处采用铁锔，箱身外侧的文字为毛笔书写，其中包括满、汉两种文字。

接下来的结果令张广新更加兴奋，进一步研究证实，这些木箱确为满族传统储酒工具木酒海，每只酒海内存酒一吨，在酒海内部裱糊以约1500层内蘸以鹿血的宣纸，箱体文字中有大清道光、乙巳年、同盛金、大清国等字样。根据这些线索，专家最终确认，这些酒海于清道光二十五年（1845年）封存，其中存酒为道光廿五年贡酒，系由凌川酒厂前身的同盛金酒坊所酿造遗留。

更加令人震惊的是，这些在地下沉睡了151年的清代古酒，其理化和卫生指标完全符合国家食品卫生标准规定，色泽微黄，酒精度53%，可以正常饮用。中国考古专家郭大顺告诉张广新，这批古酒的出土具有重大考古价值，以往考古发现的酒有很多，但都已无法饮用，这是首次发现能喝的古酒，充分证明当地酿酒工艺具有突出的精良特点，是研究清代东北地区酒文化和生活习惯、手工生产的重要文物。

如今，那块古酒现世前夜降落的神



董事长张广新(右二)向酿酒技师讲述中国惟一满族传统酿酒技艺



花园式厂区一角

秘陨石，正存放于道光廿五新区内，这是百官林果场的职工为纪念古酒发现而特地馈赠于公司，这块陨石因此被命名为“道光石”。清代古酒的苏醒，更让人们发现了中华白酒文明在东北地区的血脉延续，一段穿越时空的酒文化传奇即将在这里上演。

道光廿五 文化血脉的传承与新生

锦州品正酒行总经理赵新是道光廿五的一位经销商，双方的合作始于1995年，回忆起古酒发现的当时情景，他最大的感触是震撼、惊喜。“酒海出土之后不久，张广新董事长就在厂里组织了一次小规模的发布会，请我们到发掘现场参观。”他介绍说，酒海内部的裱糊层引起了赵新的浓厚兴趣，“那个纸层非常厚，我当时想撕一块下来看看，被张广新董事长制止了，因为这个酒海的文物价值太重要，不敢擅自损坏它一点点。”赵新一边说一边用手指比量着十几厘米的厚度。当时赵新还有幸品尝了一口这珍贵的道光廿五年贡酒，是那个破损酒海淌出的酒液，“抿了一小口，满嘴都是陈厚醇香，而且有非常突出的松木香气。”

参加完这次发布会，赵新隐约有一种预感，凌川酒将迎来前所未有的市场发展机遇，他期待着张广新的下一步行动。

接下来我们有必要详细介绍一下张广新其人，1952年出生的他曾经当过知青，1981年，28岁的张广新被任命为当时凌川酒厂的团委书记，1994年，张广新成为凌川酒厂厂长。上任之初，他就明确提出以文化主导企业发展的思路，“因为我们这个酒厂有悠久而完整的历史传承，在东北消费者心目中是文化酒的重要代表，这是我们在区域市场上的核心竞争优势。”

基于这种判断，张广新对锦州当地酿酒历史和文化传统进行了系统挖掘，特别是对凌川酒厂独特的满族酿酒技艺加以总结，在确保产品质量优势的基础上不断突出风味特色。那段时间里，张广新始终在思索，应该通过一个怎样的途径，将企业的深厚文化底蕴充分释放出来，迅速提升品牌的张力和市场冲击力。

就在这个关键节点上，清代古酒破土而出，这给苦苦思索中的张广新带来了灵

感。

起初，张广新的想法是利用这批道光廿五年贡酒进行高端产品打造，借此树立品牌形象，进而占位国内白酒高端市场。但通过与国家文物局及各界专家的深入研讨，一个更大胆的想法在他脑海中逐渐清晰起来。

张广新说：“当时我们对历史文物方面的了解不多，以为只有固体的历史物件才算文物，但是经过国家文物局的鉴定，这批出土古酒举世罕见，文化意义重大，确属液体文物。”当时厂里分装了一些50ml容量的小瓶装道光廿五贡酒，想作为纪念品赠送专家，却被一概拒绝，“专家们当时严肃地对我说，这么珍贵重要的文物，怎么能当礼物送？必须加以妥善保护和研究利用。”

经过这件事，张广新对道光廿五贡酒的价值意义有了更深刻认识，文化、白酒、历史、工艺、品牌、市场，这几个关键词在他脑海中不断闪回浮现，白酒品牌的核心价值在于文化，而历史与工艺所赋予的文化价值，在酒海中超然物外、沉睡至今，道光古酒的本质不就是一条绵延不绝的文化血脉吗？一念及此，张广新的眼前豁然开朗。

谋定而后动，张广新随后的大手笔接连不断，通过一系列热点事件的有效传播，道光廿五贡酒在社会各界引发了广泛关注和强烈反响，凌川酒厂一时成为东北地区家喻户晓的明星企业。

1998年1月11日，由锦州市人民政府主办的“道光廿五贡酒新闻发布会”在北京人民大会堂召开，时任全国人大常委会副委员长王光英、傅崇碧将军等有关领导和白酒专家学者、海内外客商以及中外记者共百余人出席了本次会议。道光廿五贡酒这一重大历史发现被中央电视台、《人民日报》等媒体相继报道，甚至引起了联合国教科文组织的关注。

1998年7月，伦敦吉尼斯总部将“道光廿五”收入吉尼斯世界大全，其中的核心词是“历史最久、数量最多、贮存时间最长，且能饮用的白酒”。

1998年8月，锦州凌川酒厂顺利完成改制，正式更名为辽宁道光廿五集团满族酿酒有限责任公司。同期，国家文物局发出文博字[1998]622号文件，指出：“道光廿五为出土文物，属国家所有”，“同意你省按照少出高汇，细水长流的原则，

销售50~100公斤道光白酒。”

1999年10月26日，由中国嘉德国际拍卖公司在北京举行的拍卖会上，86公斤道光廿五年贡酒拍出350万元的天价。同年12月，锦州市人民政府将四只清代木酒海中的一个及定量原酒捐赠给中国历史博物馆作为永久收藏，另一只则陈列于锦州市博物馆。

而随着道光廿五贡酒知名度的不断扩大，其文化价值得到了越来越多消费者的认可，市场氛围逐渐浓厚起来。作为经销商的赵新，在当时明显感觉到这种变化，“以前的凌川白酒在东北特别是辽西一带也很有消费者基础，毕竟是老品牌，知名度高，大家对它有感情，但是经过道光廿五酒事件之后，人们意识到它是一种文化品位的代表，特别是当地传统、民族文化的一个符号，能够从道光廿五酒中品味出更多的精神享受，应该说道光廿五品牌与消费者的结合度更高了，升华了。”赵新的分析中充满感慨，也正是从那时起，他的酒类销售事业提升到更高平台，市场业绩逐年递增。

这正是张广新设想的“以文化主导企业发展”模式。道光廿五的文化血脉，或者说是中国白酒的文明精髓，不仅仅存在于产品、品牌当中，更深深埋藏在人们的心灵深处，这是由白酒作为中华民族优秀传承的历史地位所决定的。将消费者心底的这份情感唤醒，与品牌之间产生共鸣，这就是白酒文化血脉的传承与新生，更是企业持续健康发展的坚实保障。

续写文化血脉的时代华章

古酒文物的出土发现，使道光廿五集团发生了彻底改变，企业经营规模和层次都得到了跨越式提升。但张广新却并没有满足于此，每每看着酒库车间里那两个古朴而庄重的清代木酒海，他总有一种感觉，要以白酒产品和品牌为载体，让今天的人们生活更有品位，精神世界更加饱满，这是白酒文化血脉赋予道光廿五的使命与责任。为此，张广新开始四处拜访专家学者，寻找对道光廿五酒文化的时代解读。

“满族文化深厚而独特，他们对酒有

很深的感情，对酿酒技艺精益求精，酿

酒匠人苦心钻研如何釀制美味佳酿，今天我们饮用道光廿五酒，其实是在感受一种民族文化的精髓。”张广新说，道光廿五独有的陈香风味，既是酒体特征，也是文化积淀的厚重神韵。这种观点很快得到各界专家的认同和赞许，并为道光廿五的文化创新建设提出了各种建议。

民俗专家、辽宁省民间文艺家协会专

家顾问王光认为，道光廿五的满族酿酒技

艺，传承了北方山林民族传统的制酒工艺

和独特习俗，是一份保留着北方少数民族

饮食文化特色的珍贵文化遗产。

王光通过研究认为，用木酒海贮酒，是满族先人在长期山林生活中所创造的贮酒方法，这种方法来自松苓酒的酿造。满族先人酿造松苓酒，是在山中选一棵大松树，将其锯去主根，再把装有白酒的坛子埋入树下，一年后取出。这时的酒体呈琥珀色，酒气清香扑鼻。满人走出大山后，就把这种带有山林崇拜和山林医药文化的酿酒习俗，用木酒海贮存的方式延续下来。相比于以往的松木贮酒，经过改良加工的木酒海更适应当时烧锅出酒量需求，存酒量更大。当然，木酒海的制作要求也更加严谨，使用材料精细上乘，取用浑身都是宝的野鹿血和中国特产的宣纸、香油为基本材料，制作采集东北红松作为外廓。其具体制作工艺为，酒海内胆用宣纸涂抹鹿血、香油裱糊，五层宣纸为一封，裱糊里层共需要27封，这种裱糊方法可以在保证不漏酒的基础上，使红松气息、鹿血精华渗透进酒体当中。

在王光看来，包括木酒海的制作、使用在内的满族传统酿酒技艺，表现了满族先祖山林文化的木石崇拜习俗，其中包含着珍贵的山林民医药文化传统。如今通过道光廿五酒的载体作用，使消费者对民族传统文化的博大精深有了切身感受，更能激发出人们对健康生活、和谐生态的美好追求。

著名白酒专家高月明则认为，道光廿五的内在质量和文化底蕴非常突出，但关键是要将之与新技术、新工艺相结合，特别是运用法律手段对产品实行原产地保护，将深厚的历史文化和现代商业运作有机结合。

专家们的真知灼见给张广新带来了很

多启示。他想到厂里制作酒曲始终遵照满族传统工艺，以东北特产松花粉、参茸制

成酒曲，并在其中加入26味中草药作为

滋补营养基，而经过酒海贮存的道光廿五

酒体，更具有酒体微黄、陈香醇厚的突出

特点，“这非常适合文化消费的需求特

点，让更多消费者从中懂得品鉴欣赏白

酒，品味道光廿五与其他名酒的风味差

异，养文明、健康、高雅的饮酒习惯。”

张广新说，作为满族酿酒工艺的传承者，道光廿五不仅要保护好历史，更要为后人造福，为文化传承和文明进步作出积极贡

献。

在这种价值观、发展观的影响下，道光廿五身上发生了新的蜕变，逐渐从一个著名的文化酒品牌，成为优秀白酒文化和民族传统文化的传播倡导者，这使得道光廿五真正成为了东北酒的文化旗帜，古老的文化血脉在当代焕发出崭新活力。

根据道光廿五年贡酒这一历史发现，道光廿五公司在当地民间搜集整理了大量相关史料，在此基础上与锦州市京剧团合作编排了现代京剧《酒魂》。故事讲述酒厂的前身同盛金烧锅，为庆贺林则徐禁烟而专门酿制了一批皇室贡酒，熟料由于朝廷变故，林则徐禁烟失败，洋人北上进京，而朝廷为讨好洋人要把这批贡酒作为晋奉之物。得知此事后，烧锅高掌柜愤然将贡酒埋藏于地下，也由此引来了杀头之罪。《酒魂》不仅艺术讲述了道光廿五贡酒的来龙去脉，更回荡着民族气节和爱国精神，使观者深受感染。在2001年的中国戏剧节上，《酒魂》获得了京剧曲目的唯一奖项优秀奖，主演王桂荣被授予演员最高奖项梅花奖。而道光酒由此在消费者心目中的产生的精神正能量，则是任何奖项都无法衡量的。

随着时间推移，道光廿五这条东北酒文化的血脉传承，真正焕发出时代价值。更多消费者在满族酒文化中品读出“战则奋勇，势如风发”的奋斗创业精神、“博采众长、兼收并蓄”的开拓创新精神。对美好生活、文明社会的追求与向往，已化为一杯道光廿五的陈香韵味。古老传承的酒海，沉睡百年的古酒，在道光廿五的复兴和声中，被谱作崭新时代华章，而白酒之所以在中国代代相传、生生不息，正是因为我们的文化血脉，总有新的传奇在上